

## Иностранный капитал в банковском секторе Республики Беларусь

*Мирончук А. С., Титов А. С., студ. II к. БГЭУ,  
науч. рук. Авсейко М. Н.,  
канд. эк. наук, доц.*

Приход в банковский сектор иностранных стратегических инвесторов положительно сказался на росте капитала банков, расширении состава и повышении качества услуг, предоставляемых банками клиентам из нефинансового сектора экономики, а также населению. Развитие конкуренции в банковском секторе, которое также является результатом притока иностранного капитала в банковскую сферу, — важный фактор ее развития и укрепления.

На сегодняшний день в 26 из 31 белорусского банка присутствует иностранный капитал. В 23 банках его доля составляет более 50%, в том числе в 9 из них — 100%. В уставных фондах белорусских банков участвует капитал из России, Кипра, Австрии, Украины, Нидерландов, Германии, Швейцарии, Люксембурга, Казахстана, Ливана, Ирана и других стран [1].

В последние годы Национальный Банк придерживается стратегии наращивания присутствия иностранного капитала в банковской системе и рассчитывает на увеличение в 2011–2015 гг. доли иностранного капитала в уставных фондах белорусских банков как минимум до 50%. Пока же данный показатель на 1 февраля 2011 г. составил 24,2%. Оценивая динамику участия иностранного капитала, следует отметить, что его доля в банковском секторе республики всего за 2008–2009 гг. возросла почти в 3 раза [2].

Однако, как показывает международный опыт, зарубежный капитал оказывает противоречивое влияние на банковский сектор принимающих стран. С одной стороны, присутствие зарубежных банков усиливает конкуренцию на национальном рынке, повышает его эффективность за счет внедрения новых технологий, совершенствования финансовых продуктов и услуг. Но, с другой стороны, стратегические приоритеты зарубежных банков и их дочерних структур могут не совпадать с национальными интересами государства присутствия. Превалирование зарубежных банков на рынке может нивелировать преимущества международной конкуренции и еще больше усилить зависимость национальной экономики от колебаний на мировом финансовом рынке. Это особенно критично в период мирового финансово-экономического кризиса и в посткризисный период.

Главный аргумент, выдвигаемый против дальнейшей либерализации условий доступа иностранных банков в белорусский банковский сектор, заключается в том, что отечественные кредитные организации, практически

лишенные конкурентных преимуществ, будут не в силах соперничать с крупными иностранными банками. Также резкое снижение доли национального банковского капитала может привести к ситуациям, когда некоторые сферы экономики будут лишены кредитов, поскольку акционеры банков с иностранным капиталом всегда будут инвестировать те отрасли и в тех странах, где прибыль и безопасность выше. Поэтому при продаже государственных пакетов акций в уставном капитале государственных банков рекомендуется не продавать контрольный пакет, чтобы не утратить контроль над банковским сектором.

Для снижения уровня зависимости национальной экономики от вышеуказанных факторов и уровня рисков, связанных с участием иностранного капитала в национальной банковской системе, целесообразно произвести своего рода диверсификацию. Доли иностранного капитала из различных государств в структуре уставных фондов белорусских банков должны быть уравновешены, т. е. не должно быть преобладающих стран-инвесторов. Вероятно, следует также ограничить доли некоторых так называемых «полуоффшорных стран» (к примеру, Кипр и Люксембург). Достижение рекомендуемой сбалансированности приведет к тому, что возможное негативное влияние экономик, участвующих в банковской сфере республики, окажется незначительным из-за малой доли в общей структуре уставных фондов белорусских банков.

Открывая банковский сектор нерезидентам, необходимо, прежде всего, исходить из особенностей экономики страны и учитывать позиции национальной финансовой безопасности. Если политика открытости выбрана правильно и на каждом ее этапе проводится реформирование соответствующих структур для их успешной адаптации к условиям конкуренции, то системные финансовые риски не перерастают в банковский кризис. Важно лишь еще до прихода крупных иностранных банков способствовать осуществлению нововведений в банковской сфере, расширяя возможности оказания комплексных банковских услуг.

### Литература

1. Федоров, В. Недремлющее око банковской системы / В. Федоров // Рэспубліка. — 2011. — 16 марта — С. 3–4.
2. Алымов, Ю. М. О стратегии развития банковского сектора экономики Республики Беларусь на 2011–2015 годы / Ю. М. Алымов // Банкаўскі веснік. — 2011. — № 7. — С. 5–11.